

## 關於香港人口政策諮詢的意見

(一) 近來有人驚嘆香港人口老化嚴重，勞動力短缺。其主要原因：

- 1・由於家庭生活改善，人的身體較健康長壽，預期壽命延長。
- 2・出生率底，由於商業社會的影響，子女教育費用昂貴、物價高，生活費用也高。一般低收入的年青夫婦生得起，養不起，造成出生率低。
- 3・受釋法影響超超齡的港人十四歲在內地的子女，屬年青力壯的不能來港。

(二) 新移民與香港發展。

- 1・新移民是本港人口增長的主要來源。
- 2・新移民是香港發展的“新力軍”，有單程證之後，香港開始發展起來。
- 3・新移民來港每年四至五萬人，可紓緩每年移民國外的五萬人以上港人流失。
- 4・過去十年，新移民整體中學學歷上升 70%以，大專以上學歷上升 14%以上。
- 5・新移民來港後，大部份自吃其力，不是依賴社會援助。
- 6・本港仍有三成郊野用地，有待開發。

(三) 單程證余額用來給遲審批的超超齡子女，一舉三得。

- 1・可紓緩人口老化。
- 2・可減少勞動力緊張。2013年單程證持有人，年齡中位數為 36 歲，86%。
- 3・可助民間十五年爭取家庭團聚和諧香港。

蔡慶衍 呈上  
2013年12月27日